

看潇河西去

周末回到村里，立即沿南北向的村路冲上潇河坝堰，躲进汾河、潇河交汇处的枣廊里消暑。潇河自东向西从我村村北流过，在河的南北坝堰两侧，各植两三行枣树，枣树的枝叶在堰顶上空无限接近，围出了两堰枣廊，造出潇河最末梢的风景带。枣廊似一帮忠诚的小弟，分列两厢，目送大哥西去，因为潇河很快就会有一个新的名字——汾河。

这段枣廊与过潇河的漫水桥背道而驰，人走得就很少，形成了一段神密荒蛮的小径。不知道是哪年的枣，掉落在小径边，在小径中央生根，长成半人高的小枣树，依偎在成年枣树的膝下承欢。走着走着，只见绵延不断的

枣廊上，出现一段缺口，如打开一道朝向潇河的大门。站在门口，放眼望去，潇河河滩长成了一片辽阔平坦的绿地。村民们在河滩上抢种上了玉米。向河心望去，看不到水面，原来潇河的水位落下去了，窄窄的河流嵌在了深深的河槽里。玉米已有半人高，但苗情分布极不均匀，有的地方黄土裸露，玉米秆成行；有的地方杂草丛生，绿意浓浓，走近细看，才知是土著居民苇子草在搅局。这种野草的根是宿根，一旦锄根不尽，残根会在地下乱窜，草秆在地面上疯长，终形成草盛苗稀的现状。

河床上立着几株柳树，树冠亭亭如盖。河道在柳树附近冲出一段折弯，弯

头紧紧顶着树根。独立盛夏，看潇河西去，静听大自然的声音，暑热自消。哗哗的流水声构成主旋律，唧唧、啾啾、呱呱……此起彼伏的鸟鸣奏出悦耳的和弦，布谷——布谷——布谷鸟似在打着节拍，定有一位指挥大师隐在某处，指挥着这场轻音乐会。我渐渐沉浸在这空灵寂寥的天地里。

身随树荫缓缓东移，回望一段段一长段的乌云带横排在天际，分割出明、暗相间的天空，投射在潇河水面上，被窄窄的河面截得短短。最下层的乌云带调出与并州西山近似的暗色，山看上去又仿佛长高了一些。

起身再次走入枣廊，顺流西行到潇河的尽头。遥望位于南方的汾河二坝，

12道铁闸悉数落下，两河会师，充分混编成一路大军，屯守在村西，两条三晋名河，在此成为家乡的护村河。

汾河的水位也退下去了，绿草迅速占领了为迎接汾河、潇河会师而空出的巨大河床。绿草丛中，汾河消瘦成一条窄窄的发亮的带子蜿蜒着，一队洁白的羊群缓缓地啃食着移动着，放牧的村民在汾河坝堰上挥着鞭儿隔空吆喝，河滩上升起了呼伦贝尔大草原独有的苍茫风景……

世界上的风景，偶一见是旅程，经常遇见，就成了生活。我心深处，私藏着这处让我倍感珍惜的家乡风景，留下了一段段令我慢下来、停下来、静下来的时光……

刘 玮



多姿多彩汾河美

拍摄时间:2022年6月

拍摄地点:山西太原

经过多年建设，汾河景区已经成为太原的窗口，太原人的骄傲，是人们健身、骑游、散步、划船、游乐、赏景、拍照、休闲的好去处。

杨靳葆 摄



夏日清凉

张少芳

连续几日的高温天气，直把人炙烤得宅家不出。夏至已到，昼长夜短的节令让人期盼着火辣辣的日头早些落山，好让人从炎热中缓过劲儿来。总有清凉之地吸引着人们前往，消暑纳凉，赏景悦心，汾河景区一直往北的延伸段，也是人们常提到的汾河四期段，就是这样一方消暑佳境。

我喜欢在日头偏西接近黄昏的时候，骑上自行车，就近进入汾河湿地公园西岸，从北中环桥下开始，一路向北。两边的绿色葱葱茏茏，把红色车道裹进绿荫下，骑行在红色的自行车道上，风在耳边低吟，凉爽袭身，怎一个惬意了得。边骑边欣赏两边的风景，自是怡然自得。绿色葱茏间几朵月季花开得恰到好处，鲜红的月季花每一朵都是骄

傲的存在；偶然还会碰到天人菊，一丛丛的红色花儿在绿色草坪中间很是亮眼；更多的是一大片黄色的金鸡菊，它们占领了草坪中间大片绽放，为单调的绿色抹了一道鲜黄……花儿在夏天永远不会缺席。正骑车赏花间，没留神兜头被泼了一身水，原来是躺在草坪上的浇水管正勤勉地浇灌着植被，几眼洒水处仿佛喷泉一般，给骑行而过的人们也顺便浇了水，凉意裹了一身，快乐洒满车道。

越向北行，越是凉爽，因为远离市区，靠近山区。蜿蜒的汾河水正是由北面的山谷中奔流而来，这里的原生态景观经过开发和改造，如今已经完善成美丽的风景区。汾河流经的河道保持着原来的形态，原先杂草丛生的坡地被就地取材美化成绿化

带，空白处铺了厚厚的草坪，中间硬化出行人道。更亮眼的是最北面的小留村附近的汾河道上，一桥飞架，白色的桥身划了一道漂亮的曲线，连接东西两岸，此桥有个诗意的名称“彩虹桥”。这时天色渐暗，“彩虹桥”身上亮起彩灯，赤橙黄绿青蓝紫不停变幻，那是七色彩虹的颜色。骑车行上彩虹桥，北望群山环抱，南顾亭台楼阁，随着夜幕降临，亭台楼阁也被灯光勾勒出灿烂的轮廓。消暑纳凉的人们越来越多，有附近的居民近水楼台，也有驱车专程而来的市民携家带口来这里享受凉爽的汾河夜色，顿时热闹了许多。

骑车返程，浸着清凉夜色，赏着夜晚的汾河灯光，安逸闲适之下，为我们越来越美的家乡而骄傲。

畅游白楼湾

刘 跃

周末适宜近郊游。趁着周末，我特意到白楼湾湿地公园一游。这个公园位于山东省枣庄市薛城区周营镇境内，系依托两条河流交汇形成的河湾而兴建的，水域面积约170亩，河岸线长度3700米，如同三条细长的玉带牵起一块硕大的翡翠。

走进公园，一湾碧水迎面而来。近旁的水域有一片荷花丛，碧绿的荷叶、娇艳的荷花风姿绰约，随风摇曳。成群的芦苇、蒲草、红蓼、千屈菜等水生植物或拥挤在岸边，或耸立在水中央，修长挺拔，使水面透露出勃勃生机，不再那么单调乏味。河岸边还有一排滨水长廊，坐入其中，休憩观赏两不误。伸入水面的木质栈道，蜿蜒曲折，栈道尽头设有一座方亭，名曰和谐亭，是近水观景的好去处。而在两条河流的夹角处，是圆弧形的亲水沙滩，这里是孩子们的乐园，他们玩沙戏水，不亦乐乎。

公园的观景最佳处，莫过于公园门口附近的观运台。台设四层，高达十米，顺梯而上，周围风光一览无余。近处的湿地公园，白楼村落清晰可见，仿佛触手可及；远处的田野景致、鲁南山脉影影绰绰，有朦胧之美。站在这里，“望得见山，看得见水，记得住乡愁”。站在台上，劲风猛吹，让浑身的暑气和酷热消失殆尽。真想在此把酒临风，做一回田园雅士。

公园集自然生态与红色文化于一体，园内建有运河支队主题广场、鲁南抗日民族统一战线展览馆、运河支队记忆馆、红色火车等景观，充分利用红色资源，让游客在潜移默化中将红色基因传承下去。

如果游览完公园，你就打道回府，那就太可惜了。与公园接壤的白楼村非常值得一看。村中有承载乡村记忆的白楼供销社、人民食堂等建筑，更有展示新农村建设成就的大幅壁画，这些壁画涂抹于房壁院墙之上，色彩艳丽，明快简洁，富有浓浓的乡土风情，与整个村落的红色基调相吻合。村中的绿化也特别好，房前屋后，村道两旁，随处可见绿花团锦簇，散落其间的柿子树、石榴树等果树，果实挂满枝头。村中还特意布置了一些茅草亭、铁质雕塑作为点缀，营造出新农村的美丽画卷。

